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KONFERENCE V ŽENEVE
Konference pro zabezpečení evropské bezpečnosti a míru, 

po předběžném zasedání v Helsinkách, pokračuje v Ženevě. 
Budou tomu již tři měsíce co trvá ženevské zasedání a 
dosud nemáme téměř žádných zpráv. Americký tisk ve Spo
jených státech, který obyčejně obsáhne ve velkém rozměru 
každou událost, tentokráte nemá co říci. Pokud známo, 
konference vydala pro účastníky a jejich vlády dvě pub
likace: průběh zasedání a texty proslovů v Helsinkách a 
menší brožuru tzv. “Doporučení z porad v Helsinkách.”

V kapitole druhé o programu “Agenda”, hl. 1 (19) je 
uvedeno jedenáct bodů. Na první pohled je jasné, že Sověty 
porušují pět bodů a sice porušily suverénní práva porobe
ných národů; použily hrubé moci a násilí (posledním pří
kladem je invase Československa); zasahují do vnitřních 
záležitostí států (v Československu Moskva rozhoduje o 
všem); porušují a znásilňují lidská práva; nedodržují zá
vazky mezinárodního práva (Covenants on Human Rights, 
International Copyright Convention, atd.).

Ženevu navštívil v září Dr. Ján Papánek, poslední čs. 
vyslanec ve Spojených národech za svobodné Českosloven
sko, který po svém návratu podal Československé národní 
radě americké zajímavé informace:

“Druhá — technická, ale veľmi dôležitá fáza jednaní о 
spolupráci a bezpečnosti v Európe bola zahájená v Ženeve 
dňa 18. septembra 1973. Je pokračovaním Konferencie, 
ktorá sa konala v Helsinkách v júli 1973. Jednania sa od- 
bývajú v budove Centre International de Conférences, 
ktorá je nová, ale vedľa vysokých budov rozličných inšti
túcií pôsobí zvonku ako väznica.

Dostať sa do budovy je veľmi ťažko. U každého vchodu 
sú aspoň dve stráže a kto nemá na kabáte veľkú dobre 
viditeľnú legitimáciu, je vykázaný z budovy. Legitimácie 
sú v rôznych farbách podľa toho, či sa jedná o delegátov, 
poradcov, zamestnancov rôznych kategórií alebo tlače, roz
hlasu, atď. Zástupcom organizácií sa legitimácie nevydá
vajú. Sám som legitimáciu pre tlač snadno dostal na pod
klade svojej U.N. legitimácie.

Podkladom jednaní sú — Final Recommendations of the 
Helsinki Consultations. Tieto sú formulované v 96. bodoch 
a sú pridelené trom výborom a dvanástim podvýborom. 
Okrem toho má Konferencia Koordinačný výbor, poverený 
zorganizovaním Konferencie, zharmonizovaním práce a vý
sledkov jednaní. Generálnym tajomníkom Konferencie je 
švajčiarsky veľvyslanec v Helsinkách S. Camphishe.

Prvý výbor jedná o bezpečnosti v Európe. — Druhý o 
spolupráci v hospodárskych, vedeckých a technických ve
ciach a environment. — Tretí výbor, o ktorý sa vedie hlav
ný boj, jedná o ľudských vzťahoch. Do toho spadajú in
formácie, spolupráca a výmena v kultúrnych veciach a na 
poli výchovy.

Zasadania sú tajné, zprávy o jednaniach sa nevydávajú 
a nepovolaný sa nedostane ani ku dverám zasedacej siene, 
ak nechce byť vykázaný z budovy. Delegáti síce môžu 
konať tlačové konferencie, ale behom môjho pobytu v Že
neve nebola ani jedna, ani žiaden dokument nebol zverej
nený. Preto tiež z vyše 150 zástupcom komunikačných pro
striedkov sa tam objaví denne len zopár a na 25 písa
cích strojov je nedotknutých.

Delegátov a odborníkov zastupujúcich 34 európskych ze
mí a Spojené štáty i Kanadu je tam niekoľko sto. Z toho 
majú komunisti veľké percento. Sovieti majú 64 zástupcov 
a Spojené štáty iba 11. Československo má 13 a z nich 5 
veľvyslancov, ktorí sú veľmi pohybliví. Sovietom veľmi zá
leží na tom, aby Konferencia z ich hľadiska rýchle a 
úspešne skončila. Využívajú každej príležitosti k propa
gande za Détente — ako politickému tlaku. Bolo to na
príklad vidno i z reči Gromyka v Spojených národoch, v 
ktorej veľkú časť venoval Konferencii; rovnako i zo so
vietskej tlače, ktorej výťahy sú rozširované.

Konferencie je len v počiatkoch, že sa dosiaľ nedohodla 
ani procedurálne o programe jednáni — zvlášť v treťom 
bode. Počita sa s tým, že opravdové jednanie začne až v 
1974 a že potrvá do apríla. Vedľa európskych zemí sú na 
Konferencii pripustení zástupcovia zemí Stredomoria ako 
pozorovatelia. Môžu predniesť vo výboroch svoje názory k 
jednaniam. Do nášho odchodu prehovorili zástupcovia Al
žíru a Tunisu a dožadovali sa plného zastúpenia. Konfe
rencia však o tom nejednala.

Ťažkosti sú zvlášť ako spojiť jednania všetkých troch 
výborov v jeden celok. Tomu sa Sovieti a ostatní komu
nisti vzpierajú. Líniu zdôrazňovania jednotnosti problémov 
a nutnosti globálneho riešenia držia okrem Anglicka nejmä 
Švajčiarsko, Belgia, Dánsko a Turecko.

Tyto zprávy podal Dr. Papánek po svém návratu do 
New Yorku v říjnu 1973. Od té doby vypukla válka Ara
bů proti Israeli. Veškerá pozornost a úsilí evropských ná
rodů se soustřeďuje na vývin událostí v arabských ze
mích. O ženevské konferenci, o kterou Moskva léta usi
lovala, se vůbec nepiše. Rozhodně nebezpečná situace ne
přeje našim zájmům “pro zabezpečení evropské bezpečnosti 
a míru.”

Od léta se poměry v Československu spíše zhoršily. Po
tvrzuje to časopis The Review, který vydává mezinárodní 
komise právníků (International Commission of Jurists) v 
Ženeve. V desátém čísle z r. 1973 se upozorňuje na nové 
nařízení, dodatek к trestnímu zákonu, který “vážně ome
zuje soukromou svobodu”. Policie má právo otevírat poštu 
a prohlížet byty bez úředního zmocnění a aniž by byla po
vinna vznést obvinění. Časopis mezinárodních právníků dá
le upozorňuje, že tzv. přestupky porušení státního tajem
ství budou souzeny vojenským soudem. Práva obhajoby 
budou omezena, právního obhájce si v některých případech 
bude obžalovaný nucen volit z předloženého seznamu 
t.zv. “spolehlivých právníků” (rozuměj těch, kdo slouží 
zájmům komunistické strany). Údaje nezávislých odborníků 
mohou být nahraženy výpovědi státních nebo socialistic
kých (komunistických) organizaci, které nepodléhají kří
žovému výslechu. Tresty mají být zvýšeny až na 25 let 
vězení za politické provinění, např. za podání "nepravdivé 
informace do zahraničí” o "čs. mezinárodní pověsti a za
hraniční politice.”

Další zákon se též zabývá politickým proviněním, bude 
vymáhat zostřené tresty, až 60 denní samovazbu a dává
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Další mezinárodní organizací je “Amnestie”, dobrovolná 
společnost právníků a odborníků. Americká odbočka má 
úřadovnu v New Yorku, 200 West 72nd St., New York 
10023. Členství je $15. ročně, sponsorství $100, dary i člen
ství jsou odpočitatelný z daní (tax deductible). Ve správní 
radě a v radě poradců se shledáváme s řadou známých 
jmen, — rovněž se jménem Dr. Jána Papánka — se jmé
ny senátorů, novinářů, profesorů, etc.

Amnesty vysílá pozorovatele do celého světa, zvláštní 
důraz se klade na to, aby právníkům ze svobodného světa 
byl dovolen přístup do soudní síně, když jsou souzeni ob
žalovaní političtí vězňové. Amnestie pak zveřejňuje zprávy 
o těchto případech podává informace a probouzí veřejné 
mínění, aby lidé svobodného světa naléhali na propuštění 
nevinných. V létě se např. newyorská skupina zasazovala 
o propuštění ruského básníka Vladimíra Bukovského a v 
Československu Rudolfa Battka, který byl odsouzen na 
tři roky za velmi těžkých podmínek.

Amnesty vydává zpravodaj “Amnesty Action”.

Ve svobodném svete se mnoho psalo o pronásledováni 
sovětských spisovatelů a vědátorů. V Československu po
stihl podobný osud autory, umělce, profesory a účastníky 
pražského jara. Komunistická vláda je sice neposílá na 
Sibiř, ale dělá všemožné, aby je vyhladověla. Nedovoluje 
jim vědecky pracovat, nedovolí jim publikovat a nedává 
jim možnost uživit se jinak. I manuelni zaměstnáni není 
jisté. Co je však ze všeho nejhorší, je to. že “viník” je si 
vědom, že jeho neposlušnost a vzdor proti komunistickému 
systému odsuzuje jeho rodinu к živoření. Trest postihne 
v prvé řadě děti, kterým není dovoleno studovat, poně
vadž nesou Kainovo znamení rodičů, takže vyhlídky do bu
doucna v komunistickém státě jsou bídné. Pro otce není 
horšího trestu než vědomí, že za jeho přesvědčeni mají py
kat syn a dcera po celý život.

Některým autorům se přece podařilo proniknout na 
západ, např. jsou hrány divadelní hry Václava Havla a 
Pavla Kohouta. Ludvík Vaculík, který se proslavil svou 
první knihou Sekyra z r. 1966, před pražským jarem, 
napsal o tři roky později dilo z e života ztracené generace, 
o beznadějnosti hrdiny a vlastně celého národa. “Morčata” 
již svým titulem znázorňují bezmocnost a pasivitu. Pocho
pitelně komunisté nikdy nedovolí, aby kniha byla pub
likována v Československu. Vyšla prvně v německém pře
kladu v Lucernu a letos anglicky “The Guinea Pigs”, nákla
dem Third Press v New Yorku.

Ani vědecká díla nesmi vycházet, jak si stěžoval prof. 
František Janouch, fysik světové pověsti a přítel sovětského 
vědce Andreje Sacharova. Byl zbaven svého místa v Ústa
vu jaderného výzkumu a znemožněna mu vědecká práce. 
Svět se o tom dověděl z jeho dopisu v London Times dne 
24. září.
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Takový je osud slavných a méně slavných, každého, kdo 
se vzepře moskevské nadvládě a kdo není ochoten pro
hlásit, že chyboval a že Rudá armáda byla skutečně po
žádána čs. občany o invasi, “o záchranu proti západu.”

Uveřejnění knih a protestů na západě je dalším dů
vodem к nenávisti komunistické vlády, která však dovede 
těžit z celé situace: ponechává si 40 procent z honoráře 
čs. autorů v tvrdých valutách a ostatek vyplácí spisovateli 
v korunách, s četnými srážkami a v mizerném kursu.

České a slovenské autory mohou čist lidé ve svobodném 
světě v německém a anglickém překladu, nikoli však 
českoslovenští občané doma, ti dokonce ani v rodné řeči. 
Každá zmínka o vydání spisů těchto autorů na západě je 
doma potlačena.

Na západě švýcarská, rakouská a německá televize pro
mítala interview s dramatikem Pavlem Kohoutem, je
hož text byl před časem uveřejněn ve Frankfurter Alge- 
meine Zeitung a ve francouzském týdeniku ĽÉxpress.

Pavel Kohout, činný za pražského jara, byl vyloučen z 
čs. komunistické strany a jeho spisy jsou vyřazeny z 
prodeje. Marně píše ministru kultury Miroslavu Klusykovi 
(zeti presidenta Ludvíka Svobody). Stěžuje si nejen na 
vlastní svízele, ale upozorňuje na zubožený stav kulturního 
života v Československu. Sta autorů, divadelníků, filmařů, 
umělců bylo umlčeno. Jen ti, kdo slouží slepě komunistům 
a propagují ve svém díle komunistické zájmy, jsou trpěni. 
Není divu, že od r. 1968 je československá kultura v hlu
bokém úpadku. Dramatik Kohout popisuje poměry ve Svazu 
umělců, kde nemají práva vystupovat lidé z “druhého bře
hu”. Ale kdo rozhoduje o tom, kdo je na tom “nespráv
ném břehu” ? Jsou seznamy nežádoucí literatury a do stou
py jsou vyřazována i klasická díla, protože se politicky 
nezamlouvá jejich překladatel. “Kdo rozhoduje,” ptá se 
Kohout, “kdo bude hrát vůbec. Kdo pak rozkazuje hercům, 
malířům, sochařům, s kým se mohou stýkat?” Dokonce 
mají nakázáno zrušit dlouholeté přátelství pod hrozbou 
trestu stejného osudu. “Kdo nedodržuje mezinárodní doho
dy, takže jsou někteří spisovatelé zbaveni svých posled
ních autorských práv?”

Na jeho stížnost odpovídají na západě vynikající spiso
vatelé, a mezi nimi i známí zastánci komunismu, a všich
ni mluvili a psali o “hřbitově československé kultury.”

Nedávno po Kohoutovi následoval spisovatel Ludvik Va
culík, který měl interview na německé televizi. Pro
hlásil, že se tím dostává do ještě horší situace, poněvadž 
v Československu se odvažuje kritizovat jenom opilý v 
tramwayi. Je vystavován denodenně urážkám a proto se 
rozhodl promluvit. Na jeho stížnosti vládní úřady neodpo
vídají. Rád by věděl, jakým právem si ponechávají 40ti 
procentní diskriminační daň z honorářů z ciziny .

Stěžuje si na ministersto vnitra, které pronásleduje ne
jen jeho, ale i jeho přátele a vyzývá je, aby s ním přerušili 
styk. Jednoho večera vtrhli úředníci ministerstva do sou
kromého bytu, kde se scházívá společnost přátel, přišli s 
fotoaparátem a nahrávacím zařízením, hosté se musili le
gitimovat, byli vyslýcháni a fotografováni. Při jiné příle
žitosti si vymohli podpis přítele, který byl přinucen od- 
přísáhnout, že s Vaculíkem přeruší veškeré styky. Podobné 
nenadálé kontroly byly provedeny i u jiných lidi a nejen 
v Praze. Vždy byly provázeny výhrůžkami.

V interview na německé televizi (český překlad byl uve
řejněn v Amerických listech dne 2. listopadu) Vaculík po
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ministru spravedlnosti výhradní právo věznit trestance. Po 
propuštěni budou bývalí vězňové podléhat stálému poli
cejnímu dozoru. Tímto zostřením zákona komunistická vlá
da zrušuje vítané reformy z r. 1965 a vrací se do doby útis- 
ku va Stfalinn

♦ * *
AMNESTY INTERNATIONAL

MSTÍ SE NA NEVINNÝCH



psal osud svých tří synů. Nejstarší syn studuje v zahraničí. 
Prohlásil sice jasně, že se vrátí domů, ale úřady z něho 
udělaly emigranta a udělily mu několik měsíců vězeni in 
absentia. Pak byla vyhlášena amnestie, ale je velice po
chybné, že mu bude dovoleno dostudovat, až se vrátí.

Druhý syn se vůbec nedostal na vysokou školu, byl vy
kázán už od dveří gymnasia. Po třech letech se případ 
opakuje s třetím synem. Stačí, že se jmenuje Vaculík, aby 
mu byly dveře ke studiu zavřeny .

“Podle naší ústavy má každý právo na vzdělání. Nestojí 
tam, do kterého stupně, avšak normální čtenář ústavy to
mu rozumí tak, že na otevřené cestě ke vzdělání jde každý 
tak daleko, kam stačí. Schopnosti se dají měřit už kla
sickými měřítky. Tato měřítka jsou však teď u nás pře
vrácena a mnohdy neplatí vůbec. Při přijimání na vysokou 
školu platí na příklad jakýsi bodový systém, který nikde 
nebyl úplně zveřejněn. Dávají se body za prospěch ve 
škole, ale také za členství ve straně, za to, že pracuje mat
ka, že jsou rodiče rozvedení, za členství ve Svazu mlá
deže a nevím zač ještě . . . Ale považuji to za svinstvo. 
Je to povzbuzení především pro kariéristy a pokrytce.”

Přítomnost je ubohá. Na údržbu historických pamětihod
ností však vláda vynakládá velké prostředky. “Kontinuita 
přítomnosti se slavnou minulostí se však nezachová tím, 
že se udrží budova, ale také tím, že se respektuje to, co 
je zapsáno v myšlení a cítění žijících lidí.”

Na obhajobu spisovatelů za železnou oponou vydává 
zprávy americká složka PEN klubu, P.E.N. American 
Center. V prvém čísle Country Reporter byly věrně po
psány poměry v Československu. V úvodu se praví, že 
časopis bude vycházet nepravidelně, a že čas od času se 
bude věnovat některé zemi; věren zásadám své charty 
bude usilovat o odstranění rasové, třídní a národní nená
visti, o volnost myšlení v každém národě a mezi všemi 
národy světa. Country Report bude uveřejňovat zprávy o 
poměrech, za kterých spisovatelé tvoří, o jejich poměru ku 
státu, к zákonům země. Hlavně se jedná o to, aby spiso
vatelé měli právo publikovat svobodně a aby jim nebylo 
upíráno právo obživy a práce. Časopis též bude sledovat 
přestupky a nedodržování mezinárodní autorské dohody 
Universal Copyright Convention a Deklarace Spojených ná
rodů o lidských právech.

Vydavatelstvo Country Reporter vyzývá členy PEN klu
bu a zájemce s osobními zkušenostmi, aby se přihlásili u 
P.E.N. American Center, 156 Fifth Avenue, New York 10016.

První číslo bylo věnováno Československu, jak již bylo 
řečeno — a jeho obsah dokazuje, že Československo — žel — 
si zasluhuje výjiměčné pozornosti.

Žádnému československému spisovateli nebylo dovoleno 
zúčastnit se PEN konference ve Stockholmu. Časopis popi
suje osudy Miroslava Holuba, Ivana Klímy, Milana Kun- 
dery, Ludvíka Vaculíka, Jana Procházky a řady jiných 
“non-persons”. Živoří v “hanbě a opovržení”.

Neal Ascherson popisuje v London Times osud Vacu
líka, který se stal politickým mluvčím, skálopevnou pře
kážkou v cestě čsl. vlády, která — jak se zdá — je ochotna 
spáchat kulturní genocidu proti vlastnímu národu.

Deset československých autorů má dostávat honoráře 
z ciziny za otištění díla na západě, režim si však ponechá
vá větší část peněz pro sebe.

Americký zpravodaj PEN navazuje v článku o konfis
kaci honoráře ze zahraničí na Universal Copyright Conven
tion, úmluvu podepsanou letos Sověty, o které se nevi, 
jak ji budou Sověti dodržovat. Je tu odstrašující příklad 
Československa, píše Country Report. Československá vlá
da podepsala úmluvu již r. 1960, ale vůbec nedodržuje zá
sady ani předpisy. Ve čtyřech bodech je popsán systém 
vydíráni autorů, kteří jsou v Československu na černé lis
tině. Zaprvé místo 10 procent povinné provise si čs. diva
delní a literární agentura Dilia strhává 40 procent ,ač 

pro autory nevykonává vůbec žádnou službu, právě nao
pak. Tvrdí se dokonce, že smlouva autora s nakladatel
stvím v cizině je jak tak neplatná. Za druhé, strhuje se 
místo 2 procent celých 40 procent na fond spisovatelů za 
členství, prázdninový pobyt, lázně, pensi ,atd. Ovšem auto
rům na černé listině se tyto výhody a vymoženosti ne
poskytují. Zbývá tedy pro autora už jenom 20 procent z 
honoráře a i tento zbytek je zdaněn na nejvyšší stupeň. 
Za čtvrté: ani tento zbytek není vyplácen v tuzexových 
bonech ale v nejnižším domácím kursu.

Těmto diskriminačním předpisům podléhá celá řada au
torů, které režim označil za vyloučené, za škůdce. Dne 20. 
března t. r.vláda schválila dekret a sice: 40 procent hono
ráře z ciziny má být odepsáno na sociální fond. Ministr 
kultury má právo rozhodnout, koho se dekret netýká, tedy 
o výjimkách. Současně ministr kultury oznámil úřadům, že 
průvodní listina 6266-SM 4 určuje, že výjimka se vztahuje 
na všechny autory, kterých díla jsou vydávána v Česko
slovensku a 40 procent se jim neodečítá. Čtyřicetiprocentní 
provise agentury Dilia se také strhuje jenom autorům na 
černé listině.

Tyto dekrety jsou tajné, pro vnitřní potřebu. Původně 
se jednalo o tom, aby konfiskace byla zrušena, ale na
konec byla proti autorům přece zavedena. Odhaduje se, 
že po tomto vydírání režimem dostane autor z řad proná
sledovaných z celého zahraničního honoráře pouze 2, nej
výše 4 procenta.

Zpravodaj Country Record dále uvádí, že text proslovů 
čs. spisovatelů ze Г/, sjezdu československých spisovatelů 
ve dnech 27.-29. června 1967 v Praze byl otištěn v knize 
Dušana Hamsíka "Writers against Rulers” (nákladem Vin
tage -— V-169 — Cena $1.95). Dále je uveden seznam spi
sů českých a slovenských autorů, které vyšly na západě 
po pražském jaru.

Ač se tyto informace v některých podrobnostech liší, v 
zásadě je pravda, že komunističtí vládci rozhodují libovol
ně a autorům zbývá ze zahraničních honorárů pramálo.

Mr. & Mrs. Ant. Filipi, N.Y., N.Y................................. $25.00
Stanley Prostředník, Pittsburgh, Pa................................20.00
Roger Dvořák, Chicago, Ill............................................... 10 00
C. L. Novosad, Bryan, Tex............................................ 10 00
Pavla A. Kozina, Orange, Ca............................................ 6.00
Mr. & Mrs. F. Janečka, Berwyn, Ill..........................   5.00
Jos. H. Snajdr, Union Pier, Mien.................................... 5 00
Mrs. Jos. Ruliček, Lakewoon, Fla................................. 3.00
Frank Smrž, N.Y., N.Y.................................................... 3.00
Robert R. Budway, Washington, D.C......................... 1.00
Josef Kaminský, Hopkins, Minn.................................... 2.50

К uctění památky zesnulého Dr. Viktora Vráze
věnují Jaroslav a Ludmila Němcovi, 
Washington, D.C............................................................. $25 00

К uctění památky zesnulé Marie Turkové věnuji:
Jan Turek, manžel, San Francisco, Ca.....................$25.00
Jiří Spánek, Burlingame, Ca........................................ 10 00
Mr. & Mrs. Jos. A. Nečas, San Francisco, Ca......... 10 00
Mr. & Mrs. Frank J. Holubař, San Francisco, Ca. .. 10.00
Mrs. Marie Konoplev, San Francisco, Ca....................10.00
Mr. & Mrs. Joseph J. Libor, Allenspark, Ca............. 5 00

Dle předpisů Chicagského hlavního poštovního úřadu smí
me požívat výhod zlevněného rozesílání našich časopisů jen 
za předpokladu, že naši předplatitelé mají včas zaplacené 
předplatné. Předplatné činí pouze $2 00 ročně. Pokud jste 
předplatné na rok 1973 dosud nezaplatili, vyrovnejte je 
laskavě urychleně.

Děkujeme Vám za pochopení.
Redakce
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AMERIČTÍ SPISOVATELÉ O
ČESKOSLOVENSKU

DARY

IN MEMORIAM



Američtí krajané jsou si dobře vědomi své vlastenecké 
povinnosti vzpomenout svátku československé samostatnosti 
nejen proto, že se podíleli na velkém osvobozovacím hnuti 
a že vzpomínají s láskou, hrdostí i sebevědomím na ten 
slavný den v dějinách své staré vlasti, ale také proto, že 
je na nich, aby promluvili za všechny umlčené občany po
robeného Československa. Je-li 28. řijen zprofanován, je-li 
proti vůli všech občanů vydáván za den “znárodnění”, stá
vá se morální nutností, aby se ve svobodném světě hlá
sala pravda o zrození Československé republiky.

Ve Washingtonu bylo vzpomenuto padesátého výročí Čes
koslovenské republiky za přesmutných dnů po invasi na 
zasedání krajanského sjezdu, který svolala Československá 
národní rada americká. Letošního 55. výročí vzpomenula 
washingtonská odbočka ČSNRA na recepci uspořádané v 
jídelně členů poslanecké budovy.

Zahajovacím projevem byla řeč Andrew Valáška, čs. 
krajanského pracovníka a asistenta předsedy ústředního 
výboru demokratické strany. Br. Valúšek, dlouhá léta re
daktor slovenských novin, se hrdě hlásí к tradici jednot
ného státu Čechů a Slováků.

Osobně na recepci zavítali senátor Clairborne Fell a z 
poslanců: Marjorie Holt (Md.), Karl Landgrebe (Ind.), 
Fred B. Rooney a Joseph P. Vigorito (Penna), Peter H. H. 
Frelinghuysen (N.J.), Howard W. Robinson (N.Y.) Z čs. 
oddělení State Departmentu se účastnil Ed. Hurwitz, z 
Hlasu Ameriky přišel se svou chotí šéf evrop. divise 
Robert Warner, šéf čs. oddělení James Madden a řada čs. 
pracovníků. — Republikánský ústřední výbor represento
vala místopředsedkyně Miss Janet Johnson a ředitel “Heri
tage Group” divise plk. Julian Niemczyk. Nejpřednějším 
hostem ovšem byl Hon. John K. Tabor, náměstek ministra 
obchodu, který přišel se svou chotí Kate a ve svém pro
jevu se hrdě hlásil к tomu, že jeho otec byl činný v osvo
bozovací akci prof. Masaryka v r. 1918 a také se účastnil 
dne 26. října 1918 ve Filadelfii vyhlášeni Deklarace spo
lečných cílů středoevropských národů. Tato deklarace (je
jímu projednání předsedal Masaryk) a Deklarace čs. neod- 
vislosti, kterou dne 18. října 1918 Masaryk odevzdal pre
sidentu Wilsonovi, vítaly návštěvníky recepce u vchodu do 
sálu a byly jimi s velikým zájmem prohlíženy.

Ve svém projevu náměstek ministra obchodu John Tábor 
připomněl, že Washingtonská deklarace československé sa
mostatnosti z 18. října 1918 navazovala na demokratické 
a humanitní zásady americké Declaration of Independence. 
Poukázal též na návštěvu Prahy bývalého ministra zahra
ničí Williama Rogerse, který se tam odebral po ukončení 
zasedání Konference v Helsinkách. V Praze byla podepsána 
nová konsulární smlouva a dále bylo jednáno o zlepšení 
obchodních styků. Minister Rogers však upozornil zástup
ce pražské vlády, že nelze budovat uvolnění jen na obcho
du a hospodářských stycích, ale že je třeba dobré vůle, 
výměny kulturní a lepších styků ke sblíženi lidí.

Řada členů kongresu vyslala své zástupce a poslala své 
pozdravy.

Společnou oslavu všech čs. organisací ve Washingtonu: 
Sokola, Čs.-Am. Centra, SVU, ČSA a Rady svob. Česko
slovenska připravila odbočka Čs. národní rady americké: 
předsedkyně A. Faltusová, jednatel dr. Milan Bláha, Emilie 
Roycová, Emil Royco (který výborně fungoval jako M.C.) 
a řada dalších. Obětavé členky zpestřily i tak bohatý 
bufet domácně připravenými dobrotami.

Vzpomínková slavnost se konala v neděli za veliké ú- 
časti v České národní siní, jako vždy za všechna desítiletí 
v Clevelandu. V čele pořadatelstva byly organizace Krajan
ský výbor, legionáři a Česká kulturní zahrada. Čestným 
hostem byl znovuzvolený starosta města Ralph Perk, který 
po řadu let je místopředsedou Krajanského výboru. Jak 
starosta Perk, tak i guvernér státu vydali к poctě 28. října 
proklamace, které byly zveřejněny. К významu dne promlu
vil starosta Perk a milý host z New Yorku, Ing. Pavel 
Blaho.

Chicagský oblastní výbor Čs. národní rady americké 
uspořádal v neděli odpoledne v Havlíčkově škole na Ridge
land Ave. a 15. ul. v Berwynu důstojnou oslavu 28. října.

U vědomí významu práce odbočky ČSNRA ve Washing
tonu, D.C., pozval chicagský oblastní výbor ČSNRA к pro
jevu předsedkyni washingtonské odbočky a členku výboru 
ČSNRA pro zahraniční záležitosti, ses. Annu Faltusovou, se 
žádostí, aby o úseku významné práce Rady ve Washing
tonu promluvila к chicagské krajanské veřejnosti.

Z projevu ses. Faltusové bylo zřejmé, kolik neúnavné 
práce vyžaduje činnost washingtonské odbočky. Pro ne
členy ČSNRA bylo to obzvlášť poučné a překvapující, 
co všechno odbočka vykonala, od vydání knihy “The Birth 
of Czechoslovakia”, pořádané výstavy dokumentů a pamá
tek na založeni republiky r. 1918, pořádáni jarního Majáles, 
společného vydávání Krajanského zpravodajství, vydáváni 
informací o Československu úřadům a časopisům, až po 
účast na podnicích etnických skupin atd. Čtenáři Věstníku 
si lépe uvědomili rozsáhlost této činnosti.

V umělecké části programu oslavy 28. října zapěl Český 
pěvecký sbor Lyra hymny a národní písně, sopranistka 
Consuelo Lopez-Šroubková za klavírního doprovodu prof. 
Franka Kubíny překrásně zapěla árie ze Smetanovy ope
ry “Hubička” a z Dvořákovy “Rusalky”, vřele zapůsobilo 
recitační vystoupení Věry Rokničové, která citlivě přednes
la báseň Roberta Vlacha “Tu zemi krásnou.” Šroubkovo 
kvarteto zahrálo Largo Sostenuto a Allegro Moderato a 
la Polka ze Smetanova smyčcového kvarteta “Z mého ži
vota” a v osobitém, krásném podání Dvořákův kvartet F 
Dur “Americký.”

Přítomné uvítal předseda Oblastního výboru Ing. Štefan 
Papánek, prohlášení Čs. národní rady к 28. říjnu přečetl 
Stanislav Brym, tajemník Oblastního výboru.

Oblastní výbor ČSNRA v Chicagu vyslovuje tímto podě
kování ses. Faltusové za její projev — a děkuje rovněž 
všem účinkujícím za umělecké vystoupení.

ZAPLATILI JSTE JIŽ LETOŠNÍ ČLENSKE 
PŘÍSPĚVKY $4.00?

28. ŘÍJEN VE SPOJENÝCH STÁTECH KRAJANSKÝ CLEVELAND

Congressman Frank Annunzio z Chicaga učinil zvláštní 
projev к 28. říjnu, který byl pak uveřejněn v plném zněni 
v Congressional Record. Vzpomenul zrození Československé 
republiky, zásad a demokratických ideálů, na kterých byla 
založena. Jsou to zásady, kterými se bude řídit i on na své 
cestě do Ankary v Turecku, kde se zúčastni porad Severo
atlantického poradního shromáždění.

OSLAVA 28. ŘÍJNA V CHICAGU

28. ŘÍJEN V CONGRESSIONAL RECORD
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VII. SJEZD SVU
VII. kongres Společnosti pro vědy a umění (SVU) ■— 

The Czechoslovak Society of Arts and Sciences in America 
—se bude konat ve dnech 15. až 17. listopadu 1974 na New 
York University. Ve sjezdových referátech budou zastoupeny 
všechny discipliny; přírodní vědy, umění, humanitní odbory 
i vědy společenské. Jsou к nim zváni členové i nečlenové. 
Přednášet se bude slovensky, česky i v kterémkoli cizím 
jazyce.

Koordinátorem přednášek byl jmenován prof. Rudolf 
Sturm, kterého místo působení je: Skidmore College, Sara
toga Springs, N.Y. 12866, U.S.A.



Dne 1. a 2. listopadu, v dny Dušiček a Všech svátých, 
kdy se lidé chodí poklonit a uctít památku svých drahých 
zesnulých, dopustil se pražský režim brutálního činu — 
pozůstatky Jana Palacha byly vyňaty z hrobu na Olšan
ských hřbitovech a do Palachova hrobu, který se po jeho 
smrti stal památnikem odporu čs. lidu proti sovětské oku
paci, byla pochována zesnulá mladá žena.

Jan Palach byl pouze 20 let stár, když se v lednu 1969 
z protestu proti sovětské okupaci na Václavském náměstí 
v Praze polil hořlavinou a zapálil, aby svou smrti zburco
val svědomí světa. Jeho mučednický čin měl skutečně ohlas 
v celém světě, zvláště mezi studenty a mládeží, a v několi
ka zemích byly к uctění jeho památky postaveny pomníky. 
V Praze byl jeho hrob neustále plný květin a hořící svíce 
den ze dne zvěstovaly, že národ jeho oběti nezapomíná. 
Hrob byl také cílem četných návštěvníků z ciziny a po
chopitelně i cizích novinářů. Pražský režim vyřešil situaci 
tím, že po letošním, již pátém výročí sovětské okupace byla 
celá sekce hřbitova včetně hrobu Jana Palacha zabarikádo
vána, a když bylo bednění před svátkem Všech svátých 
odstraněno, hrob Jana Palacha neexistoval. Na jeho místě 
byla pochována paní Jedličková.

Pražské obyvatelstvo bylo tímto neslýchaným činem praž
ského režimu velmi pobouřeno. Konečně uznala Praha za 
vhodné oznámit, že “se svolením matky Jana Palacha a 
jeho bratra” byly pozůstatky Jana Palacha z Olšanských 
hřbitovů převezeny, budou spáleny a uloženy vedle pozů
statků zemřelého otce. — Pražský rozhlas si prý stěžoval 
na “nechutné pomluvy západního tisku”, který prý tvrdil, 
že motiv к odvezení pozůstatků Jana Palacha z Prahy 
byl politický. Západní novináři navštívili Palachovu rod
nou ves asi 30 km severně od Prahy a ptali se jeho 
matky, zda ví, kde je uložen popel jejího syna, na což 
nemohla kladně odpovědět. Sousedé prý však novináře in
formovali, že Palachův popel bude uložen s pozůsatky jeho 
otce.

Návštěvníka ze Západu v Československu velmi udiví pře
hnané povídání o budování socialismu, o plánech, rozvoji 
atd., tak jak je každý den v pořadu rozhlasu, televise a v 
kinech. Zavedete-li na toto téma s čs. občany rozhovor, diví 
se, že to vůbec mohlo upoutat vaší pozornost. Doma “bu
dování socialismu” prostě nevnímají a komunistickou pro
pagandu ignorují. V kinech je tomu rovněž tak. Přijde-li 
čtvrthodinka ze života nějakého komunistického budovate
le, lidé si položí hlavu na židli před sebou, aby dali od
počinout svému zraku. Může být dáván ten nejlepší so
větský film, který nemá nic společného s politikou, a přij
de pouze několik tuctů diváků. O blok dál dávají americ
kou “kovbojku” třicet let starou a je nabito. Prostě, ať 
Sověti dělají co chtějí, s čs. lidem se jim to nedaří. Zře
telné zlepšení v zásobování a ve výběru konzumního zboží 
a potravin berou lidé jako samozřejmost, neboť říkají, 
že Sověti si je chtějí koupit za kus žvance. Značně stoupl 
počet osobních automobilů a jejich ceny klesly až o 10 
tisíc korun. Automobily pravděpodobně nemají odbyt v 
zahraničí ,a kde by měly, není čím platit, jako v případě 
Egypta. Automobilový průmysl dosáhne tento rok své výše, 
bude prý vyrábět šest set osobních automobilů denně. Tatra 
v Kopřivnici prý bude do roku 1978 druhou největší auto
mobilkou svého druhu v Evropě, a to proto ... že to bude 
specializovaný závod pro výrobu nákladních automobilů 
pro všechny země RVHP — Rady vzájemné hospodářské 
pomoci, tedy pro celý komunistický blok a další země, 
kde se bude válčit proti imperialistům, nebo v zájmu ko
munismu. Tedy Československo bude vyrábět nákladní auta 
na úkor jiného průmyslového zboží, které buďto nebude, 

nebo se bude dovážet. Po roce 1980 prý se bude v Česko
slovensku vyrábět 300,000 automobilů ročně — 200,000 v 
Mladé Boleslavi a 100,000 v Bratislavě, kde závody budou 
teprve vybudovány. Tato výroba prý bude uskutečněna na 
technicko-vývojové a výrobní spolupráci s Východním Ně
meckem, které prý též bude vyrábět 300,000 automobilů 
ročně. Motory a 50% součástek bude vyrábět Českosloven
sko, převodové skříně a 50% dalších součástek bude vy
rábět Východní Německo. Karoserie si však bude každá 
země dělat svoje, takže automobily budou rozličného vzhledu.

Československý vývoz v 1. pololetí t.r. se zvýšil o 8% 
ve srovnání se stejným obdobím roku minulého. Z celkového 
vývozu bylo 69.3% realizováno v socialistických zemích a 
30.7% v kapitalistických státech. Obchodní bilance čs. za
hraničního obchodu v 1. pololetí skončila celkovým ak
tivním saldem 1968.9 mil. Kčs, na kterém se socialistické 
země podílely částkou 1333.8 mil. Kčs, a kapitalistické 
státy částkou 635.1 mil. Kčs. Jedním z problémů čs. prů
myslu je oblast investiční výstavby. Dle regulačních o- 
patření v létech 1970 a 1971 došlo ke snížení rozestavěno
sti, avšak v roce 1972 došlo opět ke zhoršení. Vzestup ob
jemu zahajovaných staveb a neplněni plánů dodávek byly 
příčinou překročeni předpokládaného zůstatku rozpočto
vých nákladů koncem minulého roku o 7.8 miliard Kčs. 
Dalším problémem je zahraniční obchod. Přes docílená 
aktiva náročnost kupujících a konkurence stoupá. Příčiny 
problémů jsou ve výrobě, v podnicích; je to nedostatečná 
kvalita a technická úroveň výrobků pro vývoz, a vysoká 
spotřeba dovážených materiálů.

Problém je též na vnitřním trhu. S růstem životní úrov
ně roste též náročnost obyvatelstva. V celkovém dostatku 
zboží (zásoby stále rostou) se neplní plán maloobchodního 
obratu a rostou nerealizované prostředky obyvatelstva, 
zejména vklady. Je třeba se zabývat uspokojováním 
potřeby a požadavků obyvatelstva. Mezi obchodem a vý
robou jsou stále sortimentní rozpory, které se neřeší. Pros
tě lidé nekupují zboží, které se jim nelíbí, a tak rostou 
vklady a též zásoby nechtěného zboží v obchodech.

(Čs. zahr. obchod.)

Dne 1. njna skončila první etapa tranzitního plynovodu 
dopravující sibiřský zemní plyn do Západního Německa. 
V lednu 1973 byl tento plyn dodáván již do Rakouska a v 
dubnu t.r. do Východního Německa. V říjnu zahájily čin
nost turbiny prvních dvou kompresorových stanic ve Vel
kých Kapušanech a Kouřimi. Na plynových kompresorech, 
jejich rozměry jsou unikátní, se podílely ČKD. První br
něnská, a další podniky. Ovšem celé dílo není ještě ani z 
polovice hotovo, ale statistika čísel je zajímavá. Jen na 
čs. území bylo položeno 1035 km potrubí, к němuž bylo 
zapotřebí provést 100 tisíc dokonalých svárů, přechází 21 
vodních toků, přechází přes 500 komunikací a kříží 100 
železničních tratí. Komunisté prý stojí v čele společného 
úsilí, což nasvědčuje tomu, že úspěch celého díla bude vy
kládán jako výsledek marx-leninského učení.

Městský soud v Bratislavě odsoudil Jana Drahoše к 20 mě
sícům žaláře za organizování náboženských jehovovýeh sku
pin na Slovensku. Soudci se měli co činit, aby prostudovali 
dva metry vysokou kupu usvědčujícího materiálu. Drahoš 
prý sám nevěděl, zda je vůdcem on sám nebo Bůh. Z pro
čítání protokolu vyšlo najevo, že Drahoš byl již jednou za 
podobnou činnost odsouzen, a to na čtyři roky vězení. Si
tuace v socialistickém zákonodárství resp. ve vyměřování 
trestů se tedy přece jen trochu změnila к lepšímu. Vyšet
řováním bylo zjištěno, že zaměstnavatel byl s Drahošem 
spokojen — a místní národní výbor sdělil, že s Drahošem
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Z UDÁLOSTÍ V ČESKOSLOVENSKU
STRACH Z MRTVÝCH

PRÁCE, BUDOVÁNÍ, SOCIALISMUS 
A HLAVNÉ LHOSTEJNOST

SKONČILA PRVNÍ ETAPA TRANZITNÍHO 
PLYNOVODU ZE SIBIŘE

20 MĚSÍCŮ ŽALÁŘE ZA ORGANIZOVÁNÍ 
SKUPIN JEHOVA WITNESSES



neměli žádných problémů. Ale v tomto případě prý šlo o 
neinformovanost. Drahoš se proti vyměření trestu odvo
lal a prý byl udiven, že vůbec byl souzen a odsouzen. Oče
kával prý jen peněžitou pokutu asi ve výši 30 tisíc korun, 
a tu prý by byl bez nesnází zaplatil.

Soudce na dotaz, co si myslí o Drahošově odvolání pro
hlásil, že Drahoš se zřejmě obává o ztrátu postavení v 
sektě, i když příslušníci sekty jej asi budou považovat za 
trpitele. Drahoš prý pod rouškou víry nabádal к nepřá
telství vůči státu, přestože v tiskovinách, které rozdával, 
se jasně říká, že příslušníci sekty “mají ctít a poslouchat 
politické zřízení”. Mnozí prý nevědí, co se učí, ale blaží jt 
vědomí, že se neuškvaří v pekle. Pracovníci ministerstva 
vnitra prý našli u dalších členů sekty tiskoviny a rozmno
žovací pomůcky — ti se však nebudou zodpovídat před 
soudem, neboť se na ně vztahuje amnestie presidenta re
publiky.

Drahoš se prý nemusi obávat o ztrátu svého postaveni 
v sektě, neboť pracovníci ministerstva vnitra SSR se již 
postarají sami, aby svědkové Jehovy se již nikdy nepokou
šeli rozvracet reppubliku (Směna z 22. října 1973). 
ROZPAKY NAD KOMETOU KOHOUTEK

Zatím co v celém světě s nadšením komentují dráhu 
letící komety Kohoutek, v Československu se o ní zmínili 
jen maličkou zprávičkou v Rudém právu, která říká, že 
specializovaných hvězdářů na pozorování poloh komet je 
v celém světě jen 15, ale z toho jsou dva v Československu, 
ve hvězdárně na Kleti. Že kometa byla pojmenována Ko
houtek po svém objeviteli Luboši Kohoutkovi, hvězdáři, kte
rý po sovětské okupaci 1968 opustil Československo a 
nyní působí v Západním Německu, neříkalo Rudé právo ani 
slovo. Kohoutek i jeho kometa vejdou do dějin zvláště v 
lednu a únoru 1974, kdy bude nejlépe viditelná.

S:hůze se konala v úterý večer dne 6. listopadu v míst
nostech Rady. Za nepřítomného úř .místopředsedy br. 
Ferjenčíka předsedali br. Štefan Papánek a br. Schwarzen
berg. Omluveni: Bři. Ferjenčík, Brym, Krákora, Cierný, 
Rausch a ses. Kovářová.

Prvním bodem jednání byla zpráva Dr. Jána Papánka, 
kterou podal po svém návratu ze Ženevy. Na radu Dr. Pa
pánka bude napsáno memorandum vládě, připravením jeho 
textu byl pověřen br. Schwarzenberg. Tajemník br. Cha
lupa čte došlé dopisy. Jednáno o jejich obsahu.

Jsou vzneseny obavy, že prodejem budovy ČSA mohou 
vzniknout Radě nové problémy, bude-li budova přestavěna 
novým majitelem Olympic Savings and Loan. Prozatím 
Rada nedostala žádné vyrozumění.

Br. Hřebík předkládá návrh na svolání zvláštní schůze 
a určeno datum dne 20. listopadu. Schůze bude jednat o 
organizaci odboček a oblasti, o návrhu ze sjezdu o změ
ně stanov, atd.

Ses. Marie Langová připravila zprávu za úřadovnu, kte
rou čte br. Kalkus. Zpráva referuje o učiněných přípravách 
oslavy 28. října a o jejím průběhu. Úřadovna již zahájila 
přípravy na Holiday Folk Fair na Navy Pier, který se 
koná ve dnech 17.-18. listopadu. Zúčastníme se též vánoč
ního bazaru Čs. ženské národní rady dne 2. prosince v 
sálech budovy ČSA. Prací na těchto úkolech se vždy obě
tavě zúčastňuje br. Smunt. Ses. Langová napsala a ro
zeslala různé texty a tiskové zprávy, vykonává teď úřed
nickou agendu většinou sama, provádí účetní záznamy, při
pravuje měsíční finanční výkazy, atd.

Ve své zprávě ses. Vrázová referuje o práci úřadovny a 
návštěvě ses. Faltusové z Washingtonu, o Věstniku a Ame
rican Bulletinu. Žádá, aby Rada uspořádala s SVU-ch;cag- 
skou místní skupinou a s klubem Domov vzpomínkový 
večer к uctění dvou českých vědců, prof Františka Dvor- 
níka a prof. René Wellka. Promluví prof. František Svej- 
kovský, hosta uvede prof. Schwarzenberg. Večírek se ko
ná v Lincoln Federal Bank v Berwynu dne 23. listopadu. 

který se konal 17. a 18. listopadu 1973 na Navy Pier v 
Chicagu, byl i letos velmi úspěšný. Tisíce návštěvníků 
proudilo halami Navy Pier po oba dva dny. Výstavních, 
prodejných i jídelních Stánků bylo nespočetně.

Čs. stánek v oddělení kulturních výstav, na kterým pře
vzala patronát Čs. ženská národní rada, byl jedním z nej
více obdivovaných. Překrásné výšivky, národní kroje, vzác
né poháry, mísy, vázy z barevného broušeného skla, sta
rožitné předměry, umělecké figurky a novodobá keramika 
byly rozmístěny s vytříbeným vkusem a smyslem pro u- 
platnění.

Taneční skupina Klubu Domov vystoupila v neděli odpo
ledne v programu etnických skupin v národních krojích 
a s elánem úsměvného mládí.

Stánek Čs. národní rady v oddělení mezinárodní jídel
ny byl i letos zásoben výborným domácím pečivem, které 
obětavě napekly členky a příznivkyně ČSNRA. Mnozí náv
štěvníci, někteří z nich i zjevu exotického, který vylučoval 
původ český či slovenský, náš Stánek již sami hledali a přišli 
si pro “kolacky”, plněné rohlíčky, šátečky, plněné ořechy, 
závin, tvarohové a makové pečivo, zdobené domácí perníčky 
a další druhy pečivá, jehož chuť si zapamatovali z let 
minulých. — Vepřová pečeně, knedlíky a zeli, připravené 
naší sestrou Rubínovou, voněla už zdaleka a získala si 
tolik zájemců, že v neděli odpoledne “už nebyla’’. К její 
propagaci nemálo přispěla vtipná kresba Sávo Rokniče.

Sestře Anně Rubínové za chutnou přípravu teplých jídel 
a dvoudenní práci ve stánku, rovněž její pomocnici, všem 
sestrám, které darovaly domácí pečivo, všem těm, kteří 
ve Stánku pomohli prodávat, ses. Krákorové, br. Smuntovi 
(kterému také vděčíme za každoroční stavění stánku), ses
trám Bláhové, Halašové, L. Janečkové, Mossové, Riedlové, 
Rohelové, Sýkorové, Žaludové, také ses. Vrázové a br. J. 
V. Krákorovi, kteří byli pokladníky Stánku, Sávo Rokni- 
čovi za výtvarné vybavení slánku, ochotným dopravcům 
za pomoc při transportaci věci a zboží, a všem ostatním, 
kteří se o úspěch našeho stánku zasloužili a přispěli tím 
i к jeho úspěchu finančnímu, srdečně děkujeme.

Odb. Washington koná svou valnou hromadu v pondělí 
dne 26. listopadu v 8 hod. večer v místnosti Little Falls 
Library, 5501 Massachusetts Ave. NW. Po valné hromadě 
bude promítnut dokumentární film “Versus” o organizaci 
NATO. Nominační komise, jejímž předsedou je br. Dr. Ja
roslav Němec, vyzývá к nejširší účasti členstva. V pozvánce 
se praví: Při výběru a volbě nového předsednictva prosíme 
všechny členy a členky o radu a spolupráci při výběru 
kandidátů pro příští správní období. Žádáme Vás proto, 
abyste uvažovali o vhodných kandidátech a zaslali své ná
vrhy nejpozději do 20. listopadu předsedovi nominační ko
mise br. Dr. Jaroslavu Němcovi. Návrhy nemusejí být po- 
depsány.

Z Washingtonu vyšla též výzva ke krajanům, aby pod
porovali známý buletin krajanských organizací “Krajanské 
zpravodajství.” Buletin vykonává velkou službu celé kra
janské obci. Je sice bezplatný a práce je vykonávána zdar
ma dobrovolnými pracovníky, ale přece jenom jsou výlohy; 
papír, poštovné atd. nejsou zadarmo. A proto redakce při
chází s výzvou, aby i letos se organizace a krajané zúčast
nili vánoční gratulační akce a v této formě odevzdali svůj 
dobrovolný příspěvek na “Zpravodajství”. Účast na vánoč- 
ních-novoročnich gratulacích se dobře vyplatí Je to též ví
taná příležitost jak oznámit přátelům změnu adresy neb 
telefonu. Šek vyplňte na jméno Washington Chapter CNCA 
a adresujte na Mrs. Anna Faltus, Melbourne House, Apt. 
414, 1315—16th St., NW, Washington, D.C. 20036.
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Z ČINNOSTI ODBOČKY WASHINGTON, D.C. 
ČSNRA

Z OBLASTÍ A ODBOČEK

NÁRODNOSTNÍ BAZAR FOLK FAIR



Na podzim touto dobou vysílá vždy ČSNRA svoji 
nálepkovou akci.. Jelikož letos již byly vyslány ná
lepky к výročí 21. srpna, podzimní nálepkovou akci 
úřadovna ČSNRA letos nevyslala.

Nálepky s textem CZECHOSLOVAKIA STILL OC
CUPIED s motivem holubice za mřížemi nebo s mo
tivem potrhané československé vlajky máme však v 
dostatečné zásobě a rádi vyhovíme zaslaným objed
návkám. Cena aršíku je $1.00 včetně poštovného, vyš
ší finanční příspěvek je vítán.

Finančního výtěžku této akce je pro činnost Čs. 
národní rady velmi zapotřebí. A proto Vás — všechny 
uvědomělé členy Rady a předplatitele a všechny 
další příznivce prosíme o OBJEDNÁVKY NÁLE
PEK, a také o to, abyste je co nejvíce rozesílali na 
svých dopisech, neboť světu připomínají:

ČESKOSLOVENSKO JE OKUPOVÁNO!

Po letních prázdninách byla svolána schůze na den 4. 
listopadu. Ačkoli jsme v letě neschůzovali, neznamená to, 
že jsme jako odbočka nevykonávali svou povinnost. Vyu
žili jsme každé příležitosti, abychom informovali veřejnost 
o československé otázce. Pravidelně jsme byli zastoupeni 
na schůzích ‘‘porobených národů”, kde jsme vždy přispěli 
svou iniciativou к zvýšení činnosti této organizace. Den 
"Porobených národů” v Golden Gate parku byl velmi 
důstojný, cvičily tam také naše sokolské děti. Po programu 
jsme byli na večeři u chorvatské skupiny v San Francisku, 
kde jsme vždy srdečně přijati.

Z činnosti odbočky za poslední měsíce uvedeme, že 
odbočka společně se Sokolem zorganizovala vystoupení 
zpěváka Karla Kryla, které bylo nejen uměleckou událostí, 
ale odpovídalo také rámci naší národní a politické činnosti. 
Naši krajané zaplnili sál sokolovny do posledního místa.

К 21. srpnu jsme zorganizovali promítání filmů “Seven 
Days to Remember” a “Pohřeb Palacha”. Účast na tomto 
podniku byla překvapující. Není to důkaz uznání programu 
Rady?

К večeru 28. října jsem spolupracoval na zorganizování 
programu. Pořídil jsem fotokopie dokumentačního spisu 
Rady “Human Rights — Theory and Practice in Czecho
slovakia” a rozeslal krajanům. Na leden připravujeme 
večer Karla Hašlera.

Bohužel naše odbočka má většinu starších členů a není 
proto divu, že jsme velmi často postiženi ztrátou. Ztratili 
jsme ses. Annu Spánkovou a ses. Marii Turkovou. V po
slední době vážně onemocněl br. Frank Kratochvil a Jan 
Kubík. Věříme, že se nám náš jednatel vrátí, ale musil 
být na jeho místo kooptován br. Jan Turek. Můžeme se 
ptát s básníkem: “Kdo na jejich místo, kdo zvedne jejich 
štít?”

Přikládám šeky na $60. к uctění památky ses. Turkové. 
Jiří Spánek

MÁME NA SKLADĚ К PRODEJI
Poštou

PANORAMA ....................................................... 7.00
PROGRESSIVE CZECH, učebnice prof. В.

Mikuly, páté vydání, vyšla nákladem Čs. 
národní rady americké ................................... 4.50 5.00

THE BIRTH OF CZECHOSLOVAKIA .... 5.00

Czechoslovak National Council of America 
2137 So. Lombard Ave., Room 202, 
Cicero, III. 60650

Chicagská místní skupina SVU, společně s Českosloven
skou národní radou americkou a Klubem Domov uspořáda
ly vzpomínkový večer к uctění dvou českých vědců — prof. 
Františka Dvornika z Harvardské university a prof. René 
Wellka z Yale university — v patek večer dne 23. listopadu, 
ve společenské místnosti Lincoln Federal Bank v Berwynu. 
O jejich životním díle podal věcný a krásný přehled prof. 
František Svejkovský z Chicagské university.

Prof. Dvornik oslavil letos osmdesáté a prof. Wellek 
sedmdesáté narozeniny. Oba mají významný společný rys: 
vydobyli si světového uznání za své vědecké bádání a při 
tom se jim podařilo rozšířit pole působnosti a věděni ve 
prospěch svého národa. Obohatili vědu novými vědeckými 
poznatky a uvedli nové pojetí o účasti a významu Čechů 
— a Slovanů vůbec ■— na vývoj literatury a dějin národů 
v Evropě. Přinos Čechů a všech Slovanů byl jimi zhodno
cen. Žel, až dosud byl význam Slovanů historiky a badateli 
přehlížen nebo nedoceněn.

Oba se zúčastnili tvůrčího dění v létech dvacátých a 
třicátých v Masarykově republice. V těch letech se Praha 
stala střediskem nového, živého proudu myšlení. Zde našli 
pochopení a tvůrčí možnosti exulanti z Ruska a Německa, 
kteří se doma nemohli svobodně vyvíjet. Prof. Svejkovský 
to přirovnal к nynějšímu stavu ve Spojených státech, které 
se staly obdobným tvůrčím působištěm pro exulanty z 
celého světa. (K těmto radostným dnům ve svobodné Pra
ze se ještě vrátíme ve Věstníku).

Prof. Svejkovského uvítal prof. František Schwarzen
berg, předseda SVU a místopředseda ČSNRA. Večer byl 
zahájen Dr. Janem Mickou .předsedou místní skupiny SVU, 
který upozornil při této příležitosti na významnou činnost 
Matice vyššího vzdělání a na stipendia, která budou po
skytnuta příštím rokem z Hovorkovy nadace.

PROSÍME, VYROVNEJTE PREDPLATNE 
VESTNÍKU NA ROK 1973 $2.00
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ČLENŮM ČSNRA A PŘEDPLATITELŮM

ODB. SAN FRANCISCO

К РОСТЕ PROF DVORNÍKA A 
PROF. WELLKA

Pátý rok činnosti Hovorkovy Nadace je následující: 48 
studentů (25 dívek a 23 hochů) dostali stipendia ve výši 
$19,325.00. 17 studovalo výchovu (umění a vědy) a z toho 
7 studovalo slavistiku, 9 inženýrství a vzdušný prostor, 8 
lékařství a biologii, 4 obchodní vědy a ekonomii, 3 drama 
a uměni, 2 politickou vědu a mezinárodní vztahy, 1 geo
logii, 3 hudbu a 1 novinářství. V 5 letech bylo podporo
váno 184 studentů a celková suma peněz vydaná na sti
pendia byla $94,448.00.

Žádosti přijímá v červnu až do 1. července tajemník 
Dr. Jan Micka, 2408 Oak Park Ave., Berwyn, Ill. 60402. 
“Transcript of Grades” musí být přiložen к žádosti.

HOVORKOVA NADACE

Dne 30. června 1973 MATICE dokončila 71. rok své čin
nosti. V školním roce 1972-73 poskytla bezúročné půjčky 25 
studentům, 9 dívkám a 16 hochům; 10 studovalo výchovu 
(umění a vědy), 2 lékařství, 4 inženýrství, 3 obchodní vě
dy a ekonomii, 2 drama a umění, 1 mezinárodní vztahy, 
2 hudbu a 1 teologii. 15 bylo nových studentů a celkový 
počet studentů od založení MATICE v roce 1902, dostoupil 
čísla 638. Celková suma peněz vydaná v bezúročných půjč
kách ve školním roce 1972-73, byla $13,550.00.

Pani Sonja К. Bečvářová, Jaroslav J. Brousil a Dr. Jan 
Micka byli znovuzvolení a pani Katarina Krno a John J. 
Soukup zvoleni do Výkonného Výboru Matice.

MATICE vzdává vřelý dík podpůrným spolkům, sokol
ským jednotám a všem jiným organizacím, českému a slo
venskému tisku, jakož i jednotlivcům, kteří jak slovy tak 
skutky přispěli к tomu, aby americká mládež čs. původu 
dosáhla vyššího vzdělání.
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ČSA střeží Vaši budoucnost
Jestliže jste členem bratrské a sesterské podpůrné 

Jednoty OSA, jste kryt tím nejlepším životním pojiště
ním jaké může pouze bratrská jednota poskytnouti.

Jakmile se stanete členem Jednoty OSA, tato přejímá 
veškerou zodpovědnost a závazky z vašeho členství ply
noucí.

Více než 60 organisátorů Jednoty, s dokonalou průpra
vou representuje OSA ve většině států Unie a jest při
praveno podati vám veškeré informace týkající se vašeho 
životního pojištění a vypracovat! vám individuální plány, 
které vám zaručí nejvyšší možnou ochranu pro vaši bu
doucnost.

ČSA má 200 RADŮ ve většině států Ameriky, v 
nichž naleznete bratrské prostředí, které vám nemůže 
poskytnouti žádná obchodní pojišťovna. Ovšem, kromě 
toho, členství v Jednotě ČSA opravňuje vás к řadě vý
hod, jaké opět pouze bratrská jednota může poskytnouti.

Kdo Jednotu ČSA doporučuje? Více než 118 let služ
by desetitisícům spokojených členů. ČSA nikdy nezklame, 
neboť jest vybudována na základech stmelených z po
ctivosti a zodpovědnosti. ČSA chrání vaši budoucnost.

Staňte se jejími členy, doporučte ji svým přátelům 
a známým.
C.S.A. • 2138 S. 61 st Court, Cicero, III. 60650

PRO ZDRAVÍ a krásu
ZDRAVI-TAMIN kapsle na krev a silu, zásoba na 

5 týdnů ................................................................. $3.98
Na deset týdnů jen ................................................ 6.98

LAGUNA—5ti VITAMINOVÝ krém krášlící i hoji
vý, nemastný, к použití na den, ideální pod pudr 
a make-up ............................................................. 3.50

LAGUNA—REGENERAČNÍ krém к oživení а к 
zušlechtěni vrásčité pleti, jemně mastný, výživný, 
к použití na noc .................................................. 3.50

LAGUNA—TEKUTÝ krém z olejů čtyř léčivých 
bylin s A-vitaminem (a pach těla zahánějícím 
chlorofylem) na ruce i tělo po koupeli a po prá
ci—8 oz.................................................................... 3.00

VŠECHNY TŘI JEN ................................................ $9.00
EUROPEAN DRUGS

Břetislav a Anna Jelínkovi
P.O. Во 927 Laguna Beach, California 92552
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